



高尚(右一)正在对杂交水稻种子经营门店进行排查。

# 她

在琼中与田地打交道8年

跑遍10个乡镇只为做好种子备案

荣获“全国农业农村先进个人”称号

## 看东北姑娘

## 海南“耕田记”



高尚(左)正在记录早稻育秧情况。(本组图片由受访者提供)

“没有点信仰，搞不了农业。”眼前说这话的人，是一位东北姑娘。自26岁研究生毕业扎根琼中至今，她已经与田地打了8年交道。

这8年来，她经常开着她的小汽车穿行在琼中蜿蜒的山路上，奔波于村、镇、县之间，摔伤过膝盖，崴伤过脚踝……可是经历过一切，问起她下一步的打算时，她依然说：“我肯定还要继续在田地里忙活，做好制种，做好水稻育秧，实打实为农民办实事。”

她名叫高尚，现任琼中黎族苗族自治县农业技术推广中心副主任。近日，农业农村部授予她“全国农业农村先进个人”称号。 南国都市报 记者 任桐

### 三年走遍70多个果园 绿橙地里“摸爬滚打”

2013年，高尚在吉林农业大学读完本科后，考到海南大学攻读研究生。此后三年间，她从课堂到田间地头，努力学习农业技术知识。2016年，她研究生即将毕业，这时各市县向研究生人才抛出“橄榄枝”，经过反复思考，高尚最终选择了琼中。

那年9月，她通过人才引进到县农业技术推广中心工作。真正到了农业基层一线，高尚才意识到这份工作并不容易。

“那年我26岁，在单位老专家的眼里，我太年轻。在他们眼里，有知识不见得有本领，田间地头就得靠真本事。”曾经受质疑，不被认可，高尚这个东北姑娘也不解释，憋着一口气要通过工作证明自己。

刚一上岗，高尚就被安排接手琼中绿橙标准化示范基地项目验收的收尾工作。这到底是一份什么样的工作？她解释：“简单说，老专家带着我去各个绿橙种植基地，一是检验标准化项目是否落实到位，然后形成记录。二是对种植户进行面对面的技术指导。”

能切实帮助到绿橙种植户，高尚觉得这项工作很有意义。日复一日，高尚用三年时间，走遍了70多个果园，技术指导6000多亩的绿橙基地。这个过程说起来简单，其中却包含着无数的困难，路远难行，她坐过农户自家的拖拉机，也坐过农户摩托车后座，她摔伤过膝盖，崴伤过脚踝，至今在阴天下雨时还会隐隐作痛。

“有些果园位置山高路陡，两个小时翻山越岭到了果园，农户见了我就说感谢，我觉得一切都值了。”高尚说，这三年，她的努力不仅被琼中的绿橙种植户看在眼里，也赢得了单位老专家和同事的认可。

### 一年时间 实现“逆风翻盘”

“2020年，对我来说，是非常艰难的一年。”高尚说，那一年，她面临工作、家庭的双重压力。那一年，孩子还小，却不得不送到东北老家；那一年，母亲生病，她却不能照顾左右；那一年，工作调整，刚上任就被点名批评……

2020年初，刚生完小孩休完产假返岗的高尚，被调到县农技中心种子站任站长。工作还没完全摸清，她就在省里的会上被点名批评了。“关于种子监管落实情况，琼中备案数量倒数。这样在大会上被点名，北方人‘好脸儿’（爱面子），当时我就咬着牙跟自己说，必须得做出点儿成绩来。”

就这样，为了填补琼中种子备案工作的空白，高尚开始到全县10个乡镇摸底。她了解到：“种子监管需要用手机下载App，然后在App上做农作物种子生产经营备案。可是卖种子的大多是农村的老年人，他们有的没有智能手机，有智能手机的又大多不会使用。也正是因此，之前工作一直没有开展。”

找到了问题，高尚开始了行动。她开上自己的小汽车，把全县10个乡镇跑了个遍，对杂交水稻种子经营门店和经营不分装种子情况，进行全面排查，手把手教他们学会用App搞备案。

这一年，正值新冠肺炎疫情期间，她戴着口罩奔波在一线，热得经常全身湿透，可她从没想过放弃。她说：“跑了一年，有时一个乡镇要跑很多遍，最远的吊罗山乡我就去了4次，汽车的四个轮胎都磨废了，全都换了一遍新的。”

那一年，虽然辛苦，但成效却不小，高尚主持的净化农作物种子市场专项检查，梳理出全县杂交水稻种子经营门店28家，菜种经营摊位33家，建立了台账，常态化推进种业市场监管工作。

高尚开心地说：“2021年初，我再一次参加省里大会时，琼中排名从倒数几名一跃成为前几名，工作受到了省里的表扬，终于挽回了局面。”

### 经过两年辛苦努力 选出16个适宜琼中的山兰稻品种

2021年，高尚被任命为县农技中心副主任，分管种业，主要负责种子技术、田间地头管理、早晚稻培训以及种子市场监管等工作。

任职期间，她引进早稻示范共27个新品种，每年6月在烈日炎炎下，对早稻新品种进行田间测产，记录农艺性状，以科学严谨的态度做好水稻推广工作；为了促进本地山兰稻品种的多样性，经过两年的摸排走访，她收集本地20余个品种，经过科学栽培，精心管理，筛选出16个适宜琼中的种植品种，为琼中山兰稻品种保护提供有力支持……

除此之外，应对突发事件，也是一名基层农业专家的职责所在。

“当时，我家的水稻田来了好多虫子，也不知道是怎么回事。”湾岭镇村民陈世锦口中的烦心事，正是2022年7月下旬因受季风气候影响，琼中遭受前所未有的“两迁”害虫迁入侵害。当时，对琼中晚稻生产构成了很大的风险。

得知此事后，高尚立即带领工作人员深入严重地块检查，多次现场分析研判“虫情”，并紧急联系飞防公司以稻飞虱和稻纵卷叶螟为主要目标害虫对晚稻进行统防统治工作。

“小小害虫吃庄稼，统防统治消灭它。”为了普及和指导农民识别“两迁”害虫和开展防控工作，高尚自编防控语音，联系县融媒体中心制作防控短视频，在全县100个村委会633个村小组滚动播放。

努力终有回报。2022年9月中旬，琼中完成了1.5万亩次的统防统治，及时降低了危害损失，保障了全县粮食生产安全。

高尚说：“我永远忘不掉，那一年我来琼中任职，领导对我说的一句话，这句话一直鼓励着我一路走来。我想这就是我的信仰。”

这句话是：“记住，不忘初心不是单纯的几个字，当你在基层做不下去时，你要想想这四个字，想想你为老百姓做了什么。你要把你的所学，用在为琼中老百姓服务的实际中去。”